



## “平凡英雄”的力量

### ——致敬坚守战疫一线的社区工作者

习近平总书记指出,社区是疫情防控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。

城镇街角,乡间小路,不分白天黑夜,不惧风寒风雪,到处都有他们辛勤值守的身影;挨家挨户走访,面对质疑和误解,一遍遍劝告安慰,捍卫着千家万户的安康;不仅是“守门员”“疏导员”,还当起“跑腿员”,用贴心、细心、暖心陪伴,描绘出一幅幅守望相助、共克时艰的感人画面……

他们是英勇奋战在疫情防控一线的“平凡英雄”——城乡社区工作者。他们平凡普通,却有着不平凡的担当;他们默默无闻,却有着一心为民的情怀;他们无私奉献,凝聚起众志成城战疫力量。

#### 火速上一线 铁肩筑担当

当黄媛柳接到返岗紧急通知时,家里的年夜饭刚开始。作为海南省海口市龙华区玉沙社区一名社区网格员,她迅速奔赴抗疫第一线,除夕夜与几位同事火速扛起了一个5000人小区的防控担子。

“职责所在,义不容辞。”黄媛柳说,病魔很凶险,但关键时刻决不当逃兵。

这是一次刻不容缓的阻击战,像黄媛柳一样,千千万万社区工作者用血肉之躯,第一时间筑起防线。

湖北武汉最大的“村转社区”江欣苑社区,总人口近2万人,59岁的社区书记胡明荣,每天要打数百个电话;内蒙古呼和浩特市玉泉区清泉街社区老旧小区多,70岁的社区主任冯荷香最多时一天走访100多户居民,到家时,已累得两眼发黑。

万家灯火平安点亮,总有社区工作者负重前行。据民政部数据,全国平均每6个社区工作者守护着1个社区,平均每名社区工作者至少要面对350名群众。

——即使饱受病痛困扰,他们也坚守岗位。

肩膀贴膏药、嘴含丹参滴丸,患有肩周炎、心肌缺血的天津市津南区荣一社区书记赵贵义,每天随身带着药忙碌;“不能影响大家斗志,说啥也得坚持!”

在武汉,珞南街党政办干部黄恒主动请缨到社区布防。面对9000多人的社区,工作繁多,他累得腰椎间盘突出,不得不在办公室的硬地板上坚持工作。

——即使面对感染风险,他们也冲锋向前。

武汉市江岸区一名居民带着肺部感染且高烧39.5摄氏度的妻子到社区求助,而救护车因繁忙无法及时到达。危急时刻,和美社区书记夏志刚冒着被感染的风险,穿上简易防护服,骑上电动车载着病人奔向最近的医院。

——即使面对艰苦的环境,他们也慷慨奔赴。

正月初八深夜,气温已近零下30摄氏度,内蒙古科尔沁左翼中旗宝龙山镇村干部秦科仍在路口检查点值守。塞北寒风没有阻碍他忙碌的身影,他持续坚守岗位,直至突发脑出血离世。在去世当天,他只是呵地告诉妻子“有点儿饿韭菜馅饺子了”,就匆匆奔赴岗位。

据有关部门不完全统计,截至2月25日,已有42名城乡社区工作者牺牲在疫情防控一线。全国400多万名城乡社区工作者不畏艰险、勇往直前,用血肉之躯,为全国65万个城乡社区筑起“钢铁防线”。

#### 科学防控 暖心服务忙

深夜12点,月暗灯昏,寒意袭人。测温枪测温、出示二维码、查看扫码后的登记信息……呼和浩特市恒泰盛都小区门前,李俊平正叮嘱居民注意做好防护措施。

疫情发生后,全国城乡社区工作者严防死守,快速织就防控网,同时广泛运用科技手段,不留死角、不留空白,让这张网越织越密。

在他们精心为孩子准备的“课表”上,孩子们每天兴冲冲地在线跟着学习病毒小知识、劳动技术、广播体操……

城乡社区工作者的辛苦付出、细致服务,社会各界看在眼里、记在心上,纷纷用暖心举动,为他们送去关心关爱。

“夜里很冷,喝杯热奶茶暖和一下吧。”热心居民送来冒着热气的奶茶,温暖着四川省成都市高新区中和街道府河社区工作人员的心;每

天清晨,村民自发运来木柴,爱心接力让内蒙古奈曼旗固日班花嘎查执勤点的火堆,从正月初六燃烧到现在,为值守人员驱散严寒……

举国上下都努力为“平凡英雄”提供更多保障。

3月3日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》,提出适当发放工作补助、切实做好职业伤害保障、改善防护条件等八方面措施。民政部办公厅、中央网信办秘书局等近日联合发文,提出推进社区防控信息化建设,主动分担社区防控任务;内蒙古1.5万多名青年志愿者,活跃在2000多个嘎查村和社区防控一线。

一批又一批普通百姓主动加入志愿者队伍。海南全省1300多家小区的业委会、志愿者共计约1万多名业主,主动分担社区防控任务;内蒙古1.5万多名青年志愿者,活跃在2000多个嘎查村和社区防控一线。

“看到居民们打开窗户向我们招手,为天津加油、为武汉加油,我们信心百倍。”天津市和平区朝阳里社区书记、居委会主任苗苗说。

#### 关爱见真情 奋进添力量

在上海市松江二中,一支由教师和学生志愿者组成的助教团队成立了,服务对象是坚守社区防疫一线的双职工家庭子女。

在他们精心为孩子准备的“课表”上,孩子们每天兴冲冲地在线跟着学习病毒小知识、劳动技术、广播体操……

城乡社区工作者的辛苦付出、细致服务,社会各界看在眼里、记在心上,纷纷用暖心举动,为他们送去关心关爱。

“夜里很冷,喝杯热奶茶暖和一下吧。”热心居民送来冒着热气的奶茶,温暖着四川省成都市高新区中和街道府河社区工作人员的心;每

精疲力尽,但在将餐盒放到病区时,任利红总是用尽力气大声呼喊:“亲爱的家人们,饭来了,都是热乎的,大家动起来,排队领饭,想吃点什么。”

每一次当值,任利红都提醒自己“每一步都不能轻视”,直到脱层层防护服,戴上新的口罩和帽子走出病区她才松了一口气。虽然每日当值之前,她都给耳朵和鼻翼贴上了创可贴,缓解口罩和护目镜压力带来的疼痛,但还是避免不了那深深的压痕。

3月6日,武汉光谷科技会展中心方舱医院宣布休舱,任利红目前正在休舱中,随时准备奔赴她的下一场救援任务。

任利红的故事只是一线女性医护人员的一个缩影,此刻,有千千万万个“任利红”战斗在新冠肺炎疫情一线,她们是女儿,是妻子,也是母亲,每个人都有自己的牵挂,但身为医护人员的使命让她们义无反顾。

#### 用行动释放温暖

“你是从哪里来的?请出示一下身份证”“你是业主还是租户,请登记一下信息”……3月6日早上7时,董玉梅和往常一样早早地来到小区防疫检查卡口值守点,为出入小区的人员量体温、登记信息,不知不觉地,她已经在志愿者岗位上待了一个多月了。

今年43岁的董玉梅是江苏省南京市浦口区江浦街道老虎桥社区华山山庄小区的一名楼栋长,同时也是浦口区新时代文明实践中帼志愿服务支队、江浦街道新时代文明实践中帼志愿服务大队的一名巾帼志愿者。多年来,董玉梅一直热心社会公益事业,积极参与区、街道、社区组织的各项志愿服务活动,义务为残疾人、老人理发,她朴实的言行和她身上那件粉色的志愿者马甲一样,带给人温暖,彰显了巾帼志愿者的大爱情怀。

董玉梅默默奉献的样子感染了许许多多居民,在她的动员下,越来越多的居民主动参与到疫情防控志愿服



巾帼志愿者董玉梅在小区防疫检查卡口值守



高慧兰在创作剪纸



任利红与患者合影

务活动中来。

如董玉梅一样,在全国各地,数以万计的巾帼志愿者一直在行动,从未停歇。

#### 为战胜疫情摇旗呐喊

“不计报酬,无惧生死。”这是2月7日四川省民间工艺(剪纸艺术)优秀传承人、成都好人高慧兰创作的剪纸作品《致敬英雄》中的话语。

在这场无声的战役中,我不能上一线贡献自己的力量,但我可以用我擅长的剪纸表达自己对一线医护人员、军人和志愿者们敬意。”高慧兰告诉记者,疫情爆发后,正在马来西亚举办个人剪纸艺术展的她一直密切关注着国内新冠肺炎疫情的相关情况,并每日收集疫情相关的新闻、图片等素材,通过微信指导工作室的姐妹们创作抗疫题材的剪纸作品,在2月17日回国后的居家隔离期间,她亦是每日通过微信与大家共同分享、交流创作经验。目前,高慧兰工作室成员已创作了100余幅作品,她们以饱满的创作激情,用剪纸作品表达自己对一线人员的支持和敬意。

在指导工作室的姐妹们创作抗疫题材作品的同时,高慧兰个人也创作了《门内门外》《致敬英雄》《人

## 战疫·她们在行动

#### 新闻提示

一场新冠肺炎疫情,给全国人民的生产生活带来巨大变化。在这场没有硝烟的战争中,有一群巾帼英雄一直奋战在抗击疫情的一线与后方,守护人民群众身心健康,为打赢疫情防控阻击战凝聚“她”力量。

#### “一线医务人员 抗疫巾帼英雄谱”发布

新华社北京3月7日电(记者王鹏)中宣部宣教局、全国妇联宣传部、国家卫健委直属机关党委、中央军委政治工作部组织部7日通过人民网、中国妇女网联合发布“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”。

“一线医务人员抗疫巾帼英雄谱”上的20名女医务人员是新时代优秀女性的代表,是广大女医务工作者的典范。据悉,目前全国有超4万名医务人员驰援湖北,其中女性占多数。广大女医务人员积极响应党的号召,义无反顾冲上疫情防控第一线;她们训练有素、医术精湛、医德高尚;她们不畏艰险、夜以继日、连续奋战,展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神,用实际行动书写了中国女性敢于担当、甘于奉献的动人故事。

此次发布系“抗疫巾帼英雄谱”系列活动的首场发布,旨在向奋战在抗疫一线的女医务工作者表示崇高的敬意和亲切的慰问,为她们送去“三八”国际妇女节的祝福,并号召全国广大妇女以她们为榜样,坚定信心,同舟共济,立足岗位、争做最美巾帼奋斗者,为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献巾帼力量。

#### 三部门联合下发《关于评选表彰新冠肺炎疫情防控一线女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)的通知》

新华社北京3月7日电 7日,全国妇联、国家卫生健康委、中央军委政治工作部联合下发《关于评选表彰新冠肺炎疫情防控一线女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)的通知》。同时,全国妇联还下发《关于评选表彰新冠肺炎疫情防控工作中作出突出贡献的先进女性(集体)全国三八红旗手(集体)的通知》。

据悉,针对当前抗疫一线女医务人员占比高的实际情况,全国妇联、国家卫生健康委、中央军委政治工作部拟授予一批在疫情防控一线救治成绩突出、护理成效显著、卫生防疫和科研攻关工作富有成效的女医务人员(集体)全国三八红旗手(集体)称号,拟表彰全国三八红旗手500名、全国三八红旗集体100个。

同时,全国妇联还将在疫情防控中特别是社区联防联控、群防群治中涌现出的优秀女性(集体)进行表彰。评选范围为在社区联防联控、群防群治、物资援助、药品及防护用品生产研发、志愿服务等疫情防控工作中作出突出贡献的先进个人,参加疫情防控的基层社区、企事业单位、机关团体、社会组织、巾帼志愿团队、妇联组织等先进集体,拟表彰全国三八红旗手300名、全国三八红旗集体100个。

评选表彰将待疫情结束后,按照党中央统一部署进行。

#### 标题新闻

◎我国部署42个国家应急项目 科技攻关为疫情防控和临床实践提供有力支撑

◎两部门印发通知 开展农民工“点对点”出行健康服务检查

◎交通运输部:农民工返岗包车免收高速公路通行费

◎中国科技馆推出全国首个抗击新冠肺炎疫情网络专题展厅

◎北京:公共文明引导员累计3.81万人次参与社区(村)值守

